



宜居宜业宜游地 畅享锦绣太原城



核心阅读

乡村文化、非遗资源、原生态好物等乡村旅游要素,越来越多地出现在大众视野里,以其得天独厚的优势,促成了文化赋能旅游、旅游振兴乡村的良性互动。盛夏时节,走进我市部分乡村,目之所及,步步皆景,处处如画,一条条干净整洁的小道,一幅幅色彩鲜艳、栩栩如生的墙绘映入眼帘,绿色田园与道路村庄相映成趣,成了市民周末微度假的旅游目的地,不仅增加了农民收入,增强了村民们的获得感与幸福感,更激发着村民参与振兴家乡的热情。随着特色田园乡村示范建设工作的有序开展,我市的特色乡村游也以崭新的面貌呈现给游客,巩固了脱贫攻坚成果,助推了乡村振兴发展。

迎泽区董家庄村

美丽乡村醉游人



董家庄村森栖小镇生态修复样板

夏末秋初,漫步在迎泽区董家庄村,错落有致的民宿、宽敞整洁的街道,一阵微风吹过,空气清新爽朗,让人格外舒服,宛如一幅美丽的乡村画卷。徒步、登山、吃农家饭……8月6日,市民周先生带着家人特意来董家庄村游玩,相比于山下闷热的天气,刚上山,全家人已经觉得凉快了不少。

造型别致的小院、精巧优美的溪水、水池中嬉戏的白鹅,络绎不绝的游客……谁也不曾想到,在此之前,这里经历了采矿挖石、生态脆弱的阵痛,经历了人往山外跑、生活没着落的窘境。在东西山生态环境治理的基础上,该村确定了一条乡村旅游的发展道路,经过多年的努力,打造了集精品民宿、特色餐饮、文化休闲、绿色康养为一体的田园综合体文旅项目,为省城市民提供了一个休闲、度假、游玩的好去处。

“现在我们的村子环境好,不用出远门,就在家门口干活,城里人来这儿度假呢,甭提多舒服了。”一说起村里

生活的变化,村民李大爷滔滔不绝。经过几年的治理,这里的变化村民们看在眼里、喜在心上,大家感慨地说:“以前靠采石场挣钱,破坏环境,没有人愿意来。现在家里外都焕然一新,环境好了,远近闻名,是网红打卡地。”

从废弃的料石荒沟变身为休闲体验区、生态文化区、康养度假区和生态涵养区,董家庄村已成为我市东山地区生态修复的样板,勾勒出一幅山水田园的美丽画卷。据介绍,董家庄村完成森栖小镇一期工程建设后,村里还为村民提供了护林防火员、保洁员等就业岗位,村民们在家门口吃上了旅游饭。

如今的董家庄村,路面硬化了,村庄绿化了,街院整洁了,村里的生活条件有了极大改善,曾获获评“2019年中国美丽休闲乡村”等荣誉称号。结合规划设计,森栖小镇二期还将重点打造康养特色乡村旅游。那时,这里的景致将更美。

郜 蓉

关头村红色文化与乡村景观相映成趣。



红色文化引客来

古交市岔口乡关头村

古树掩映的古庙里,一件件实物讲述着红色革命历史;二龙山的原始森林里,蝴蝶在溪水边翩翩起舞。立秋时节,古交市岔口乡关头村迎来了一年中最美丽的时刻,红色文化与乡村景观相映成趣,绽放异彩,成为市民体验美丽乡村的热门目的地。

从市区驱车一个多小时,就来到了古交市岔口乡关头村。关头村,是晋绥八分区旧址所在地。村子北侧,一座浓荫遮蔽的古庙里,图片、历史文物相结合的形式,再现了那段烽火岁月。“抗日战争和解放战争时期,八分区在党的领导下,从无到有,从小到大,从大到强,出色地完成了不同历史时期的光荣使命……”立于脚下这片热土,游客们聆听着导游讲解历史故事,感悟红色文化,汲取着红色力量。

不仅是知名红色景点所在地,关头村更是休闲游的好去处。村里的二龙山原始森林,大自然的景观给人太多惊喜。蓝天白云,绿草如茵;黄牛漫步在小路上,走也悠闲,停也悠闲。一阵风吹来,黄牛脖子下悬挂的铃铛发出清脆的声音,在风中飘荡,勾起游客缕缕乡愁。在清澈见底的溪水边,蝴蝶翩翩起舞,聚在一起,似乎在迎接游客的到来,这里也被冠上了“蝴蝶谷”的雅号。今年露营大热,行走在如画的森林里,市

贾尚志

阳曲县上安村青草坡乡村庄园

诗酒田园乐栖居

海子的诗里说,“从明天起,做一个幸福的人,喂马、劈柴,周游世界……”而今,做不到周游世界,我们依然可以呼朋唤友从市区一路向北,用一场星空露营,亲近感受大自然,或是找一处民宿,感受不一样的诗意栖居……这里便是阳曲县上安村青草坡乡村庄园。

花草葱郁,房舍井然,街巷古朴,走进“中国美丽休闲乡村”上安村,让人不由自主放松下来。而各具特色的乡村民宿点缀其间,园艺花境的“南雁轩”、江南风情的“碧云轩”、幽静典雅的“翠霞居”、黄土风情的“东篱阁”,曾经破败不堪的院子经由改造,再次焕发生机,吸引着一批批游客前来体验。

逃离了城市的喧嚣,趁着夕阳西下,青草坡星空露营地逐渐热闹起来。整洁的草坪,洁白的帐篷,伴随着夏夜柔和的晚风,不少年轻人“组团”来玩。在天幕帐篷下,或是开瓶啤酒围坐聊天,或是起炉烧烤,或是打卡拍照,甚至举办求婚派对,分外惬意。

夜幕降临,露天电影银幕上也开始播放影片,能在花草满坡的大自然中,和小伙伴们一起看电影,记忆瞬间被拉回到小时候。儿时的自己,每逢夏夜,都会搬上小马扎,装上一口袋瓜子,再用纸卷一个简易的垃圾袋,和小伙伴们在广场一起看《小兵张嘎》,就是愉快的夜晚。

青草坡乡村庄园的负责人秦新艳告诉记者,除了露营、民宿,青草坡里还设有多个游客体验区,大家可以开展采摘、骑行、探险等项目,不少年轻人选择在这里进行团建聚会等活动。

而到了冬天,青草坡的莱芝小镇银装素裹,呈现出另一种雪国景象。色彩纷呈的木屋,不出国门就能感受到异域雪景;专业的嬉雪乐园,异彩纷呈的雪上娱乐项目和雪上旅程让人流连忘返;雪人王国中各式各样的雪人、美丽的雪色城堡、雪中景观,可尽情畅享童年的乐趣;雪中花海,体味踏雪寻梅的心境。

如今的上安村已建成以“青草坡乡村旅游”为主体,集食、住、行、游、购、娱为一体的特色休闲农业旅游基地。既有农耕、采摘及乡村生活体验等原生态乡土项目,又有CS对战、林中探险等拓展项目,还在不同季节增加了薰衣草园、冰雪文化节、回归过年等大型活动,新引进的“君子六艺”研学活动,能让孩子们亲身体验传统国学的魅力。

青草坡乡村庄园还为乡亲们提供了大量就业机会。如今仅上安村里就有40多人在“家门口”打工,年人均增收约1.5万元,大家的生活也发生了翻天覆地的变化。“我们的‘家’如此美好,欢迎大家常来。”村民们脸上带着笑容,纷纷发出邀请。

魏 薇

怡荷园内觅清凉

“我们在这儿拍了一上午了,还没拍够。”身处晋源区赵家山村怡荷园,武俊萍坦言不想回家。

家住汾阳街的武俊萍,周末与两位姐妹驱车经滨河西路、005乡道,一大早抵达怡荷园。“先是拍荷花,后来开始又自拍。”武俊萍打趣道,姐妹们原是约好了来赏荷,结果拍着拍着变成了“摄影大赛”。

荷花大约每年6月底初绽,7月中下旬开始进入盛花期,其开放时间达1个月以上,部分品种可持续到9月。“8月正是观赏荷花最好的季节。”赵家山村村民小组长李巧娥说。

怡荷园内,一条条栈桥曲曲折折通向水塘深处。芋荷不败,新蕊待开。粉色的荷花在水中央静静绽放,驱散了滞留的闷热,带来一阵沁人心脾的幽香。8月的赵家山村怡荷园,正是一幅“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的如画景致。

依托乡村旅游发展项目资金,赵家山村于2017年建成了125亩荷花产业园——怡荷园。“最近几年,越来越多的人来到怡荷园游玩。”李巧娥说,“今年尤其多,到了周末车多得没地方停。”

赵家山村位于太原古县城东1公里处,北距晋阳湖不足5公里,周边还有太山、太原植物园等多个景区。2007年,乘着社会主义新农村建设的春风,赵家山村建成了两栋6层住宅楼和80套联排别墅式院落。

得天独厚的地理位置与配套设施齐全的乡村院落,为赵家山村的民宿开发提供了无限可能。民宿在村内与怡荷园相映成趣,为休闲观光客提供久居条件。

而以民宿为枢纽,赵家山村通过融合周边太原古县城、太原植物园、太山、晋祠等旅游项目,致力于构建周边供给与游客的交流平台,满足游客在周边“走一走、看一看、赏一赏、歇一歇”的休闲需要。

“亲朋好友一大桌子,我们总共来了15人。”来自鄂尔多斯市的游客金峰说,他们以自驾游的方式,来太原享受了一个清凉的暑假。“赵家山这个村真是凉快,我们住在家里都没怎么开空调。”金峰说。

金峰一行人,居住在李巧娥家提供的民宿。油糕、炒灌肠、羊腿汤……凭借一系列晋源特色的美食,李巧娥家的民宿很受欢迎。“村里很多民宿都在网上注册了,外地游客通过手机软件就能很方便找到。”李巧娥说。

从2011年开始,赵家山村先后获得了“太原市生态村”“省级美丽宜居示范村”“全国乡村治理示范村”等多个荣誉称号。如今,赵家山村正在努力打造以“北国江南、晋源人家”为特色主题的休闲度假新农庄。

“未来,我们还计划举办荷花节和露营活动。”李巧娥如是说。

杨尔欣



赵家山村怡荷园“荷”你有约。

小店区刘家堡村



陈辛华

王琼故里非遗闹

8月6日,立秋前最热的一天,刘家堡村的上午,阳光凶猛。更火热的,是第二届王琼故里非遗文化节的氛围。

刘家堡村,位于太原市小店区南端,是现存最早的王姓族人发源地、明代大学士王琼故里。村子里闲适美丽,按照功能定位,分为民俗、非遗、餐饮、古建区,一串串院子里各藏春秋。

村委会书记助理吴力军,刚刚忙完非遗文化节的事项,脸上还冒着汗,手里扇子急摇,穿行在非遗小院之间,“数”说着小村的故事。

2019年,刘家堡村“两委”紧抓国家乡村振兴的发展机遇,进行全面乡村改造,以非遗带动文旅产业发展,振兴乡村文化。村民闲置的院落,因地制宜,统一打造成非遗小院,一个个小院一个非遗项目,传统之风扑面。

47个非遗、手工艺项目入驻,非遗文旅小镇模样清晰。吃喝——王家老醋、张嫂莜面、傅山秘制卤肉、晋祠米酒;玩乐——西华门舞狮、太重鼓乐、农礼汉服、梅艺漆坊;康养——穆府老膏药、山西药茶、神针火……

通过集群化、产业化发展,各个项目平均年收入达到20万元,村民多了就业岗位,添了租金收入。

3年时间,刘家堡村从传统农业村蜕变为现代农业和乡村文旅多元发展的模范村,2021年底被评为“中国美丽休闲乡村”;同时,也是省委、市委确立的乡村振兴、基层治理的示范基地和现场教学点。

非遗乡韵融入别样田园风光,遇到节假日,刘家堡村又是另一番热闹。青年格斗联赛、文化艺术节、农民丰收节、中华垂钓大赛、民俗迎春花灯会等活动接踵登场,有的吃有的玩还有内涵,乡村魅力辐射周边。

2021年全年,刘家堡村接待会议、活动、游客、研学721次,累计接待132882人。春节的首届民俗迎春花灯会,20天接待110万人次。市民游客玩得开心,村民获得实惠,开办民宿、农家乐、传统手工作坊等,吃、住、行、娱、购综合体验升级,产业转型发展,村民变“老板”。

村集体收入可观,村民享福。新建的高标准老年日间照料中心,为全村193位70岁以上老人免费提供一日三餐,使其老有所依。

王琼故居及王氏宗祠,正在修复;王琼题材影视剧,拍摄日酣。多彩灵动的刘家堡,步履坚实款款来。

陈辛华



本版摄影 宿晓健

晋源区赵家山村